

Вх. №: .....



**НА ВНИМАНИЕТО НА:**  
**Г-ЖА ДЕСИСЛАВА ТЕМЕЛКОВА**  
**ДИРЕКТОР НА ДИРЕКЦИЯ „СПОРТ И МЛАДЕЖКИ ДЕЙНОСТИ“**  
**КЪМ СТОЛИЧНА ОБЩИНА**  
**гр. София, ул. „Московска“ № 33**

**ОТ:**  
**Г-Н МАРТИН АТАНАСОВ**  
**ЧЛЕН НА КОНСУЛТАТИВНИЯ СЪВЕТ ПО ПОЛИТИКИТЕ ЗА МЛАДЕЖТА**  
**КЪМ КМЕТА НА СТОЛИЧНА ОБЩИНА**  
**гр. София.**

**Относно:** *Обществени консултации с предмет „Програми за изпълнение на Стратегия за развитието на физическото възпитание, спорта и спортно-туристическата дейност 2022 – 2030 г. „София спортува““*

**УВАЖАЕМА ГОСПОЖО ТЕМЕЛКОВА,**

Във връзка със съобщението – покана за провеждането на обществени консултации под формата на „Писмени консултации“ с предмет „Програми за изпълнение на Стратегия за развитието на физическото възпитание, спорта и спортно-туристическата дейност 2022 – 2030 г. „София спортува“, изразявам следните становища, предложения и корекции с необходимата аргументация и мотивация по така предложените програми.

Редица научни изследвания доказват по безспорен начин, че спортът и целенасочената двигателна активност подобряват физическата, неврологичната, психическата и функционалната годност на човешкия организъм. Тя е определена необходимост, условие за развитие, усъвършенстване и здравословен начин на живот на човека и гражданина. Двигателният потенциал на личността лимитира функционалното състояние на организма, което е от решаващо значение за успешна всекидневна дейност, работоспособност и просперитет. Тази значимост на двигателната активност е функция от положителния ефект, който физическото възпитание, спортът и туризмът оказват върху организма на човека .

Изграждането на съвременна система за физическо възпитание и спорт изисква конкретност и цялостна концепция за нейния характер, място и роля като неразделна част от социалната политика на институциите и обществото. Нейната актуалност произтича от факта, че

развитието на спорта, като ценност сред децата, подрастващите и младежите се намира в период на промяна и е съпътствано от много комплексни и многофакторни затруднения и проблеми.

Подобряването на физическата дееспособност и здравния статус на подрастващото поколение са направления с особена актуалност в съвременното ни общество. Редица анализи установяват негативната тенденция на снижаване на общата работоспособност на подрастващите и влошаване на тяхното здраве. Увеличава се дялът на гръбначните изкривявания и наднормената телесна маса, както и процентният дял на подрастващите, страдащи от психически разстройства.

За преодоляване на проблемите е необходимо непрекъснато усъвършенстване на системата по физическо възпитание и спорт, и пунктуални и резонни действия и мерки от компетентните органи на национално, местно и регионално ниво. Такъв тип мерки, обхващащи цялостната група и прослойка на обществото ни, са описани и позовавайки се на задълбочен и детайлен анализ са взети в Стратегията за развитието на физическото възпитание, спорта и спортно-туристическата дейност 2022 – 2030 г. „София спортува“ на Столична община, приета от Столичен общински съвет на 12.05.2022г. с решение №309 по Протокол №55/12/05/2022 г.

Давайки основата на резонните и ключови действия и мерки на СО в направлението по формиране на потребност и трайни навици за физическа и спортна дейност, Стратегията напълно нагледно представлява основополагащия нормативен документ, който положително изпълнява функциите си и поставените му цели и задачи. Във връзка с горепосочената Стратегия са разработени и предложени поставените на обсъждане Програми.

Произлизайки от изказаното горе въвеждащо становище, и позовавайки се на анализи и данни показващи и кореспондиращи с важността и основателността на поставените за изпълнение цели в Програмите, лично АЗ **НАПЪЛНО ПОДКРЕПЯМ** така предложените седем Програми с прилежащите им подпрограмни дейности, цели и задачи, като правя уточнение, че видно по-долу съм изразил индивидуални и комплексни становища и конкретни **ПРЕДЛОЖЕНИЯ** за промени и корекции на Програмите към които реферирам във връзка със заявената подкрепа.

По отношение на **ПРОГРАМА „СПОРТ ЗА ВСИЧКИ“**, лично аз **напълно ПОДКРЕПЯМ** така предложената програма.

В Програмата, както и в подпрограмите са заложили мерки и действия за повишаване на спортната култура и навици на широк кръг от населението на Столична община, от различни възрасти и социални групи, което е важно и съществено.

По данни на НЦОЗА най – голям брой хоспитализирани хора в София има със сърдечно – съдови проблеми, като броят им за 2019 е над 71 000. От тези 71 хиляди граждани, голям е и дяла на лицата над 65 години, хоспитализирани с такива проблеми, като в национален план

процентът на гражданите починали поради проблеми със сърдечно – съдовата система е 53,7% по данни на НЦОЗА. Безспорен медицински факт е, че спорната и физическа активност подобрява здравословното състояние на организма и намалява риска от развиване на редица медицински проблеми и усложнения, сред които и проблеми на сърдечно – съдовата система.

Спортът укрепва организма и имунитета, опорно – двигателната, нервната и сърдечната система. Развива у подрастващите и допринася за тяхното емоционално, физическо, социално, психологическо, дисциплинарно, морално и професионално развитие

Спортът сред възрастните хора и гражданите над 65 годишна възраст също е изключително важен и подпомага благоприятното функциониране на организма им. Според изследване на Евробарометър: Special Eurobarometer 334 и Special Eurobarometer 412, Sport and Physical Activity, възрастните хора в България участват много слабо в различни форми на физическа активност, физически упражнения и спорт – 1,9% при средно за 9/39 Национална стратегия за активен живот на възрастните хора в България (2019 – 2030 г.) страните членки на ЕС 10,7%. Подпрограмата, „Движение, здраве и активен начин на живот“ наистина „създава условия и възможности за включване на възрастните хора и пенсионерите - 60+, да се занимават със спорт, спортно – туристически дейности, насочени към здравословен и активен начин на живот. Насърчаване за ежедневна физическа активност, лечебна и изправителна гимнастика за възрастни хора.“, което представлява важни и компетентни, насочени и пунктуални мерки и задачи, които целят да повишат спортната култура на възрастното население на Столична община, което съставлява 18 на 100 от цялото съсловие на София.

Във връзка с Подпрограмата „Движение, здраве и активен начин на живот“ и зададените параметри правя следното предложение за корекция:

**ПРЕДЛОЖЕНИЕ №1:** Точката за Възможните бенефициенти на подпрограмата да се редактира така: „*Спортни и пенсионерски клубове и организации, малки .....*“. МОТИВИ: това позволява включването, като бенефициенти и на пенсионерски клубове, като това кореспондира със заложената дейност: „*спорт и физическа активност в пенсионерските клубове и домовете за възрастни хора*“.

Другата съставляваща Програмата Подпрограма „Студентски спорт“ се занимава много резонно със спорта и образуването на трайни и системни навици на младите студенти в и от Висшите учебни заведения на територията на София за движение, физическа активност и спорт. Тази целева група е толкова ключова както децата и учениците, защото младите хора тепърва започват да си създават и развиват индивидуални постоянни навици, които запазват през по – голямата част на живота си и които практикуват за в бъдеще.

Заложени са напълно адекватни, основателни актуални и атрактивни мерки и дейности, които да привлекат студентите да се занимават с тематиката и дейностите, които Подпрограмата и Програмата си поставят. Има заимствани от Стратегия за развитие на физическата активност, физическото възпитание, спорта и спортно-туристическата дейност на Столична община „София спортува“ (2022-2030 г.) мерки и дейности, които са изключително подходящи, резонни, смислени и правилни и които говорят за адаптивността на Програмата, Подпрограмата и Стратегията към мултиплицираното време и комплексната социална и околна среда в която се намираме.

Третата Подпрограмата „В играта съм“, също е напълно основателно да се включи в Програмата, тъй като обхваща една наистина важна и за съжаление често negliжирана по различни причини тема за целевата група на гражданите в неравностойно положение, рисковите групи, маргинализираните общности и хората с ментални и физически увреждания. Те са важна и неотменима част и група на обществото ни и трябва да имат реално, максимално еднакви възможности за включване и участие (*разбира се съобразено с личностните им и индивидуални особености*) в различните дейности по тематики, области и направления. Възможността, която е заложена в Подпрограмата трябва да бъде максимално добре изпълнена и усвоена, както от страна на възлагащия орган (СО), както и в изпълнителя на одобрения и приет проект и план.

Във връзка с Подпрограмата „В играта съм“ и зададените параметри правя следното предложение за корекция:

**ПРЕДЛОЖЕНИЕ №2:** Добавяне към типа дейности, които Подпрограмата следва да включва, на следната, като отделен тип: *„Създаване, развитие и поддържане на спортни клубове и организации за трайно и системно развитие на спортна култура сред граждани в неравностойно положение, рискови групи, маргинализирани общности, хора с ментални и физически увреждания“*. **МОТИВИ:** Тази добавка позволява дейност по създаване и развитие на спортни клубове насочени към развитие и популяризиране на спортната активност сред целевата група на Подпрограмата, а именно гражданите в неравностойно положение, рискови групи, маргинализирани общности, хора с ментални и физически увреждания и др. Това ще позволи създаване на безопасна, здравословна социално - спорна среда за тези хора където те ще могат да се социализират и да развият насочеността си в спорта и да развият трайни и системни навици за спортуване и тренировки.

Последната от Програмата Подпрограмата „Спорт на работното място“ също е изключително важна, резонна и конструктивна, като играе съществена важна роля за целостта и завършеността на Програмата „Спорт за всички“. Изразяваща се в същността си в „Създаване на условия и възможности за спортни дейности, инициативи и кампании, включване на младежи,

работещи хора, възрастни, хора в неравностойно положение, граждани с различен социален статус, включени в различни физически активности“ тя представлява важна и конструктивна част от цялостната работа за повишаване, насърчаване и създаване на условия за физическа активност, спорт и спортно - туристическа дейност за всички възрастови и социални групи на територията на Столична община.

Фактор изтъкващ важноста ѝ е фактът, че работоспособното население представлява 67% от цялото население на София. Тя обхваща и работи целенасочено за постигане на поставените цели сред тази част от гражданите на Столицата, което е нещо важно и напълно основателно да се изпълни. Подпрограмата, която „е насочена към местния бизнес и работодатели при организирането и провеждането на спортни турнири, кампании, хепънинги, спортни предизвикателства и др., възможности за награден фонд, спортни пособия, наем на съоръжения за работещите“ залага напълно компетентни и резонни цели, дейности и задачи в себе си и за това изразявам позиция, подкрепяща я в поставеното начинание.

Във връзка с Програмата Подпрограмата „Спорт на работното място“ и зададените параметри правя следните предложения за корекции:

**ПРЕДЛОЖЕНИЕ №3:** Типът дейности, които Подпрограмата следва да включва, да се изменят така:

Подпрограмата следва да включва дейности от типа:

- създаване на условия за спорт на работното място в партньорство със спортен клуб или друга спортна организация;
- любителски състезания за цялото семейство и работния колектив;
- организиране на походи;
- насърчаване на придвижването пеша, с велосипед, използването на стълби вместо асансьор и повишаване на физическата активност при придвижването от и за работа;
- включване на танци за поддържане на физическа активност;

**ПРЕДЛОЖЕНИЕ №4:** Към бенефициентите по Подпрограмата да се добавят „Юридически лица и организации, осъществяващи дейност и регистрирани на територията на СО“ **МОТИВИ:** За да може и те да се възползват от възможността за кандидатстване по нея, чрез осъществяване на посочените типове дейности сред своя колектив и персонал.

**ПРЕДЛОЖЕНИЕ №5 :** Да се премахне или Раздел IV „Административна допустимост и оценяване на проектните предложения“ т. 3.2. или Раздел V „Финансиране, контрол, мониторинг и отчетност“ т. 1.3., защото дословно се повтарят.

**ПРЕДЛОЖЕНИЕ №6:** По раздел V „Финансиране, контрол, мониторинг и отчетност“ точка 2. подточка 2.2. да се измени така: „ 2.2. *Мониторинг-посещенията се извършват след изготвяне на график, по предложение на одобрените институции, като се извършват и изненадващи посещения, като те са съобразени с дейностите, сферата и същността на одобрените проекти*“ **МОТИВИ:** Тази редакция дава право на изненадващи посещения, които имат характера на невъзможни за манипулация на реалните обстоятелства и изпълнението на одобрените и финансирани проекти и дават възможност за максимално реална оценка и мониторинг на ситуация на развитието и изпълнение на одобрения проекта.

По отношение на Програма „За ремонт и изграждане на общинска спортна инфраструктура“, лично аз напълно ПОДКРЕПЯМ така предложената програма.

Има изключително наложителна и мащабна обществена нужда от инфраструктура, условия и подкрепа за придобиване на реални, трайни и системни навици за спортуване сред децата, младежите, подрастващите и останалите целеви групи на Програмата, като тези нужди могат да се задоволят и изпълнят с пунктуални и резонни действия и мерки взети от компетентните органи, институции и бенефициенти.

Двадесет и четирите районни администрации към Столична община, в хипотезата, че Програмата „За ремонт и изграждане на общинска спортна инфраструктура“, с прилежащите ѝ Подпрограми се приеме и премине в изпълнение, ще получат напълно ключовата възможност да кандидатстват и респективно да им се осигури нужното за изпълнение на проектните предложения като това решава почти напълно въпроса с нуждата и невъзможността за финансиране на такъв тип начинания, поради факта, че липсват или са усвоени за по – важни и ключови проекти и дейности, дивиденди по бюджетите на Районните администрации.

По данни на Стратегия за развитие на физическата активност, физическото възпитание, спорта и спортно-туристическата дейност на Столична община „София спортува“ (2022-2030 г.) в разглежданите 173 столични образователни институции за близо 60% от тях (173 броя) има данни за наличие на салони, като в тези 60% 70% (141 бр.) от салоните са в добро състояние. Това е важен и жизнен фактор за направата на обективна и аргументирана оценка на ситуацията. Напълно адмираiram и споделям целите на ПОДПРОГРАМА „Образователна спортна инфраструктура“ на Програмата, която напълно резонно се занимава със спортната инфраструктура в училищата.

Ниските нива на физическа активност сред децата и подрастващите са тревожни и стават предмет на все по-голямо безпокойство за органите, формиращи политиките за насърчаването на

физическата активност и подкрепата за здравословния начин на живот сред подрастващите, на европейско ниво.

Една част от училищата на територията на Столична община не могат да задоволят потребностите за провеждане на учебните часове по физическо възпитание и спорт и изпитват затруднения при реализиране на спортните дейности. Възможностите за двигателна активност на учениците и участието им в спортни дейности са пряко обвързани със здравословното им състояние.

Във връзка с Подпрограмата „Спортна и спортно-туристическа инфраструктура със свободен достъп“ отново позовавайки се на данни на Стратегия за развитие на физическата активност, физическото възпитание, спорта и спортно-туристическата дейност на Столична община „София спортува“ (2022-2030 г.), обръщам внимание, че на територията на София има 170 броя спортни площадки за широко обществено ползване, като това съпоставено с 1 307 439 – то население на София (\*по данни на НСИ от 31.12.2021), то видно спортните съоръжения са крайно недостатъчно, като това в съвкупност с останалите ключови фактори е причината за данните за частта от населението, която спортува.

По данни 332 487 души от София нямат непосредствен пешеходен достъп до местата за спорт и физическа активност на открито със свободен достъп, като това силно ограничава възможността им за спортуване и изисква позоваването на алтернативи, които създават затруднения и усложнения за гражданите и това рязко размива желанието им за развиване на системно и трайно спортуване и физическа активност, което не допринася, а вреди на здравословния начин на живот на гражданите, създавайки предпоставка за бъдещи проблеми, които да повлияят на пълноценния им живот и работоспособност.

Подпрограмата си поставя задачата и целта да промени и да спомогне, чрез използването на възможните и резониращи инструменти, да промени към положително тези негативни обстоятелства, което е изключително нужно и би следвало да е предмет на обща обществена инициативност.

По отношение Програма „Спорт за деца и ученици“, лично аз напълно **ПОДКРЕПЯМ** така предложената програма.

По отношение на Подпрограмата „Движение и здраве“ отново напълно подкрепям така направеното предложение, целите и всички други части на Подпрограмата.

По данни, 2% от децата над 10 месеца до 6 години страдат от затлъстяване, а 9% от тях са в състояние на предпоставка за затлъстяване. 88% от децата над 3 годишна възраст покриват нормите за физическа дееспособност, като позовавайки се на тези данни можем да направим аргументирания и обоснован извод за важността на физическата активност и дейност на децата от детските градини.

Физическата активност, спорта и движението, възпитавано и развивано в ранна детска възраст респективно, при наличие на нужните условия и обстоятелства, ще доведе до задълбочаване, трайност и системно продължаване на практикуването на активността, което е главна и съществено цел на компетентните органи и нормативната документация съответстваща на темата.

Подтемата „Спорт в училище“ на програмата напълно кореспондира с Програма за „Развитие на детско-юношеския спорт“, като лично аз напълно **ПОДКРЕПИМ** така предложените проекто – програми.

Според мен горепосочените Програма и подпрограма са най – важните от целият набор програми, които се предлагат и подлагат на обществено обсъждане, поради предмета на целевата им група, а именно децата, учениците и подрастващите на територията на Столична община, които съставляват 15% на сто от цялото население на територията на СО.

Добре проведено и систематизирано, физическото възпитание се отразява благоприятно върху цялостното развитие на подрастващия организъм на децата и учениците. Това се случва веднъж на физиологично, биохимично, структурно ниво в тялото, втори път на психологично ниво и на социално-интегративно ниво. Промените са многообразни и биват трайни и временни.

Примери за трайни промени в развитието на детето са снижаването на време за реакция (*висша нервна система, нервно-мускулен апарат*), самостоятелност (*психологически аспект*), инициативност (*в психологически личен и в социален план*). Примери за временни положителни промени са по - висок мускулен тонус (*физиология*), повишаване обема на метаболизма и скок в израстването и развитието (*комплексно за тялото*), смелост, отговорност (*в личен и обществен психосоциален аспект*).

Ролята на физическото възпитание в живота на младия организъм е тази на добре дозирано лекарство, на предизвикателство, което да предизвика позитивния прогрес. По същество въздействия от такъв тип подобряват работата на редица органи, системи и механизми в тялото.

Физическото възпитание цели осигуряване на хармонично развитие и физическо съвършенство у човека. Критерии за постигане на основната цел са здравословното състояние, физическата работоспособност и творческото дълголетие на ума. В различните периоди на



човешкия живот, тази основна цел има конкретни съдържателни измерения в предучилищна възраст.

В предучилищна възраст, физическото възпитанието е насочено към формиране на двигателни умения и навици, развиване на физически качества и подобряване на координационните способности.

В училищна възраст то е базирано на основополагащите компоненти в предучилищно детство и следва възрастови тенденции на развитие. Наблюдава се затвърдяване и усъвършенстване на придобитите двигателни умения и навици, осъзнаване важноста на физическите упражнения за здравето на организма и формиране на потребност от системни занимания с физически упражнения и спорт.

В гимназиална възраст до навършване на пълнолетие, физическо възпитание следва да бъде докрай утвърдено като базова потребност. Самостоятелно или с помощ от семейството си, бъдещият млад човек следва да интегрира спортната и физическа активност в стила си на живот, така че да гарантира личното си здраве.

Обхвата на Програмата за „Развитие на детско – юношеския спорт“ и възможностите и усилията, които създава „-подпомагане на спортните клубове за развитие на детско-юношеския спорт; - повишаване мотивацията на деца и младежи с изявени дарби в областта на спорта; - разширяване обхвата на спортуващите деца и младежи в спортни клубове; - организиране на спортни прояви с участието на детско-юношески школи на спортните клубове.“ Нагледно са предмет на кореспондиращо с останалата част от програмата напълно резонно адекватни и необходими действия от страна на отговорната и компетентна институция по дадената тематика в ситуацията и обстановка.

По Програма „Спорт за деца и ученици“, Подтемата „Спорт в училище“ изразявам следните предложения и корекции:

**ПРЕДЛОЖЕНИЕ № 7:** В Раздел III. „Административна допустимост и оценяване на проектните предложения“, точка 2. да се измени „2. С проекти по Програмата могат да кандидатстват детски градини и училища /държавни, общински и частни/, малки населени места, Центрове за подкрепа на личностното развитие.“ **МОТИВИ:** кореспондирайки със заложените параметри в Раздел „Параметри, бенефициенти и обхват“ т. 2 и Раздел VI (IV) точка 1, подточка 1.5.

**ПРЕДЛОЖЕНИЕ №8:** Раздел VI. „Финансиране, контрол, мониторинг и отчетност“ да се преименува на Раздел IV. „Финансиране, контрол, мониторинг и отчетност“ поради поредност.

**ПРЕДЛОЖЕНИЕ №9:** В Раздел I. Дейности за изпълнение на програмата, точка 5. да се направи следното допълнение след „Фондация „София, Европейска столица на спорта.“ да се добави „и представители на Консултативния съвет по политиките за младежта към Кмета на Столична община“. **МОТИВИ:** Това допълнение се прави на хипотезата на чл. 5 от ПОДКСПМКСО и с аргумента за задълбочаване на участието на КСПМ и членовете му в дейностите на СО и участието на представител на Консултативния орган по политиките за младежта на СО в процедурата за избор на проект свързан със спорта сред децата, учениците и младежите, които са тематиката на работа и компетенции на съвета.

**ПРЕДЛОЖЕНИЕ №10:** В раздел III. „Административна допустимост и оценяване на проектите предложения“, точка 4. да се изтрие подточка 4.2., защото се повтаря почти дословно с Раздел IV (IV.) „Финансиране, контрол, мониторинг и отчетност“ точка 1, подточка 1.3.

**ПРЕДЛОЖЕНИЕ №11:** По Раздел IV (IV.) „Финансиране, контрол, мониторинг и отчетност“ точка 2. подточка 2.2. да се измени така: „ 2.2. *Мониторинг-посещенията се извършват след изготвяне на график, по предложение на одобрените институции, като се извършват и изненадващи посещения, като те са съобразени с дейностите, сферата и същността на одобрените проекти*“ **МОТИВИ:** Тази редакция дава право на изненадващи посещения, които имат характера на невъзможни за манипулация на реалните обстоятелства и изпълнение на одобрените и финансирани проекти и дават възможност за максимално реална оценка и мониторинг на моментната ситуация на развитието и изпълнение на проекта.

По отношение на Програма „Спорт в района, спорт за всички“, лично аз напълно **ПОДКРЕПЯМ** така предложената програма.

Може би най-универсалният фактор, влияещ върху всички системи на човешкото тяло, е физическата активност. За физическа активност се смята всяка дейност, при която използваме нашата мускулна сила, за да извършим движение. В зависимост от нейната интензивност и системност се наблюдават в по-малка или по-голяма степен изменения във всички органи и системи.

В следствие на това, че нашите мускули работят, се включват сърдечно-съдовата и дихателната система, за да доставят кислород и хранителни вещества. Така под въздействието на

системната физическата активност сърдечната и дихателната дейност стават по-ефективни и по-икономични.

Системната двигателна активност подобрява мускулната сила, здравината на костите и сухожилията. Хората с висока физическа активност са по-бодри, с по-добро самочувствие и страдат по-рядко от депресивни състояния. Една от основните причини за социално значимите заболявания е намалената физическа активност на съвременния човек

Поради така изложените коректни данни и факти аз лично смятам, че трябва да се развие формирането на потребност и трайни навици за физическа и спортна дейност сред деца и младежи, хора в пенсионна възраст, хора в неравностойно положение, социално изключени групи, хора в трудоспособна възраст за практикуване на спорт, като важен фактор, за здравословния начин на живот, като поради това подкрепям изпълнението на Програмата, като правя следните предложения за промени/ редакции/ добавки и др. корекции:

**ПРЕДЛОЖЕНИЕ №12:** Раздел I. „Дейности за изпълнение на програмата“ точка 12. - да се добави “ заместник – кмет, Направление „Култура, образование, спорт и младежки дейности”“

**ПРЕДЛОЖЕНИЕ №13:** В Раздел II „Административна допустимост и оценяване на проектните предложения“, в точка 3. да се добави подточка 3.7., която да е следната „ да работят и да са насочени към създаване на трайни и системни навици за спортуване на целевите групи.”  
МОТИВИ: това кореспондира и произлиза от основните цели на Програмата, като в тях е заложен акцента за създаването на постоянни, тайни и продължителни навици за спортуване. Важно е проектните предложения да отговаря и да имат заложен в себе си основните цели и задачи на Програмата, по която кандидатстват за финансиране.

**ПРЕДЛОЖЕНИЕ №14:** В раздел III. „Финансиране, контрол, мониторинг и отчетност“, точка 1. да се добави подточка 1.3., която да гласи „Проектните предложения се финансират на база оценката получена от Експертната комисия, назначена със заповед на Кмета на Столична община, като за финансиране да се одобряват всички проектни предложения по реда на класирането до покриване на общия размер от бюджета, определен за съответната календарна година” .

**ПРЕДЛОЖЕНИЕ №15:** В раздел IV. „Очаквани резултати“, в точка 1. да се премахне „Гражданско образование” като дейност в която се очаква резултат, понеже областта на

Програмата не кореспондира и няма общо с определението и същността на областта „Гражданско образование“.

По отношение Програма „Спорт за високи постижения“, лично аз напълно **ПОДКРЕПЯМ** така предложената програма.

Изключително важно и резонно е утвърждаването на град София и Столична община, като център на спорта и културата и в конкретика като добър и качествен домакин на международни и емблематични за столицата спортни събития, между утвърдилите се и себе-доказали отбори и играчи в различните и разнообразни спортове и от различно национално, регионално, международно и световно ниво.

Програмата си поставя за приоритетни направления важни и изключително консенсусни и ключови цели и задачи, които са изключително адекватни и съм на мнение, че трябва да бъдат подкрепени. Нямам предложения по програмата, като само наблягам на важността на механизмите за контрол, мониторинг и управление на качеството, които трябва да са заложили добре подготвени, за да се избегне патови и прецедентни ситуации, в които има некоректно поведение и изпълнение от страна на организатора за сметка на СО.

По отношение на така предложената **План за действие 2023 г.** по реализация на Стратегия за развитие на физическата активност, физическото възпитание, спорта и спортно-туристическата дейност в столична община „София спортува“ 2022-2030 г. лично аз напълно **ПОДКРЕПЯМ**.

В плана са заложили подходящи, реализуеми и адаптирани дейности, мерки и задачи, които кореспондират със Стратегията на СО „София спортува“. Има няколко предложения по Плана, като те са следните:

**ПРЕДЛОЖЕНИЕ №16:** В Стратегическа цел 1: *Спорт за деца и ученици – Насърчаване и създаване на условия за физическо възпитание, спорт и спортно туристическа дейност за децата в образователните институции*, Мярка 1.1 да се създаде Дейност № 5, която да е следната: Отбелязване с мероприятия, събития и чествания международни, национални и световни дни свързани със спорта, здравословния начин на живот и др. кореспондиращи с тематиката на стратегията. Изпълнителите/ партньорите да са: ДГ, Училища, ММС, МОН, РУО–София - град, Спортни клубове и организации, Районни администрации и НПО-та, регистрирани по ЗЮЛНЦ. Финансирането да е от „Бюджета на СО“, а срокът за изпълнение да е „Постоянен“. Индикаторите да са „Брой събития, брой участници, брой обхванати деца и младежи, Бюджет“

**ПРЕДЛОЖЕНИЕ №17:** В Стратегическа цел 5: *Спортът управляван в партньорство – интегриран подход за управление на системата за спорт и спортно-туристическа дейност*, в Дейност №5.2. да се добави „Насочени информационни и информативни кампании в социалните мрежи, Официалния портал на Столична община и средствата за масово осведомяване“.

МОТИВИ: тази дейност ще спомогне и увеличи информираността на гражданите за дейностите на СО в тематиката.

С уважение,

**МАРТИН АТАНАСОВ**

*Член на КСПМ към Кмета на СО*